

知古鉴今 古为今用 ——科举学与高考改革

——厦门大学考试研究中心副主任郑若玲教授应邀来我院作学术报告



2016年12月19日，厦门大学考试研究中心副主任郑若玲教授应邀来我院作“科举学与高考改革”学术报告。院纪委书记吴仁林主持报告会，全院及在宁高校60余名干部职工到场聆听。报告主要从“科举制的运作流程”、“科举学的兴起与发展”、“科举制度对高考改革的启示”三个方面展开。

■科举制的运作流程

报考：“投牒自进”→ 应考：“槐花黄 举子忙”，高难度多层级考试

■科举学的兴起与发展

●评价：一门引人入胜的专学，一座有待深挖的“学术富矿”，一门国际化学问

●成果：科举学研究丛书多达14本，其中以刘海峰教授《科举学导论》为代表著作

●现状：科举研究蔚然成学。物质层面：2009年，中华炎黄文化研究会科举文化专业委员会成立，2014年中国科举博物馆南京开门迎客。精神层面：研究成果多次获奖，并发表在国内权威主流刊物上，受

到认可。

■科举制度对高考改革的启示

●积极：1.“追求至公”，科举制度在公平理念上的先进性与超阶级性，在当今社会仍具有普适性。2.促进社会流动，对改善当今社会结构具有积极示范意义。3.科举立法缜密，确保考试权威公正，亟待当今考试法治所借鉴。

●消极：科举考试的高竞争性导致制度僵化，选拔出来的文官离“贤能之士”的初衷越来越脱节。当前，我国高校孜孜以求于整齐划一的优秀“全才”，而且主要是从单一、量化的测试中胜出、符合传统智力标准的“考试高手”，非但不利于反而有害于高等教育的健康发展。

■建议

我国高考制度要发挥良性的教育与社会功能，必须打破“以分数论英雄”的观念桎梏，推动人才评价多元化与招生录取多样化改革。至少，可以先推动少数顶尖大学深化招生改革，在基于统考的前提下，进一步扩大其招生自主权，鼓励他们大胆尝试多元录取与综合评价改革。



(上接第一版)“发展与变迁”主要围绕招生考试的最新趋势与发展变革为主题；同时为提升科学研究的能力，郭建鹏副教授做了“怎样做好一项研究”专题报告。研修班采取了专题讲座、分组交流、课堂讨论等多种形式，学习气氛热烈。

2014年12月，我院与厦门大学考试研究中心签订了科研合作协议，在专家讲学、短期培训等七大领域展开全面合作。目前培训合作已经顺利开展四期，未来双方将进一步加强实质性合作，并计划共同推动高考改革高峰论坛的开展。

江苏教育考试科研月报

2016年第12期（总第24期）

江苏省教育考试院编印

要闻传递

“江苏省教育考试招生系统第四期研修班”顺利举办

2016年11月28日—12月2日，由江苏省教育考试院与厦门大学考试研究中心联合主办的第四期“江苏省教育考试招生系统研修班”在厦门大学顺利举行。本次研修班围绕“招生与考试改革”展开，来自全省招考系统49名学员参加了培训。

江苏教育考试院院长鞠勤，厦门大学教育研究院院长、考试研究中心主任刘海峰教授共同出席开班仪式。开班仪式上，鞠勤院长被聘为厦门大学考试研究中心兼职研究员，这是厦门大学考试研究中心自成立以来首次正式聘任兼职研究员。厦门大学教育研究院党委书记郑冰冰主持开班仪式。



鞠勤院长在开班动员会上指出，近年来，我院高度重视、积极推进教育考试科研工作，在厦门大学等合作单位的鼎力支持下，我院的科研工作取得了显著成绩。考试招生制度改革研究深入推进，科研管理质量显著提升，考试评价研究稳步推进。鞠院长强调，举办第四期专题研修班，既是上一次成功合作的延续，更是江苏教育考试院与厦门大学考试研究中心强化沟通、深化合作的新起点。期望各位学员珍惜这次难得的学习交流机会，严守纪律、加强交流，虚心向专家请教、向同行学习，为推动我省教育考试事业改革发展做出贡献。

刘海峰院长在致辞中简要回顾了厦门大学教育研

究院与江苏省教育考试院的合作历史，他指出，江苏省教育考试院作为首家与厦门大学教育研究院签订全面合作协议的省级考试机构，高度注重提高机构人员的专业素养，具有全国领先意义。厦门大学考试研究中心将依托厦大教育研究院高等教育学国家重点学科，以及教育部文科重点研究基地厦门大学高等教育发展研究中心雄厚的研究力量，为江苏教育考试改革研究以及人才培养作出贡献。

本次研修班主题明确，刘海峰教授所做的“高考改革中的全局观”、教育部考试中心评价处韩宁处长所做的“全球化与信息化背景下的考试招生改革”、张亚群教授所做的“高考综合改革的目标与路径”、郑若玲教授所做的“美国高校招考制度及其改革”、覃红霞副教授所做的“考试机构的（下转第四版）



我国考试机构的历史变迁与发展

厦门大学教育研究院 覃红霞

学术报告主要分为三个部分，第一部分详细论述了考试机构的历史演变，第二部分阐述了国外的考试机构发展，第三部分引起的讨论与思考。

◆ 考试机构的历史演变

■ 中国古代考试机构

- 类型：吏部、礼部、贡院
- 特点：1.设立了考试管理的专门的行政机构。2.职能包括：制度与法律建设、事务性管理、考试内容、程序的变革。3.意义：考试公平、考试实践。

■ 近代考试机构

- 民国考试院：1.考试实践：数量少、层次低、范围窄，“考试任官”名实不符。2.意义：把考试选拔文官的权力从国家行政权中分离出来。

- 新中国教育考试机构的演变：经历了从无到有，从有逐渐整合完善成专业招考机构的历史演变过程。



◆ 国外考试机构发展

弱。10.保障体系方面：科学管理水平较低。专业技术人才匮乏。现代招考文化与理论建设薄弱。

- 类型：美国高校入学考试理事会、教育考试服务中心ETS等
- 特点：理顺了自主招生和统一考试的关系，建立了全世界最有影响力的社会化考试机构，主导着多项公信力极强的非官方考试，在优化中等与高等教育衔接、提升中学教育质量方面成绩斐然。

- 启示：高等院校应积极参与招生及考试机制改革，建设专业组织，推动测验和招录研究，保证入学考试更全面、更合理地为招生工作乃至高等教育健康发展服务。

◆ 讨论与思考

- 当前考试机构的特点：1.准行政机关。2.考试体制属于集权式管理，统一性强。3.机构设置上，多数是教育行政部门主管的事业单位，履行一定的行政职能。4.从行政级别来看，多数是副厅级。5.从编制看，多数事业编制。6.从名称来看，五花八门，多达十几种之多。考试机构的名称、编制和机构名称的各不相同，反映了对教育考试机构的定位不一。7.专业化水平。国家对于考试机构的性质没有做出明确规定，我国教育考试机构在专业化程度上还有待提高。8.功能定位方面：行政管理意识强，服务意识弱。9.业务领域方面：行政指令多，市场开拓能力弱。重经验、轻技术。外部成果多，自主研发能力

如何做好一项研究

——参与式“工作坊”培训方式新体验

厦门大学教育研究院 郭建鹏

■ 培训内容

- 目标：了解研究基本方法、确定研究问题、设计研究方案、完成研究报告。
- 如何研究：确定研究问题（研究从问题开始）→搜索阅读文献→定义变量→设计研究方案→抽样→确定研究工具→确定信效度→处理数据→完成论文（结构最重要）。

■ 培训方式

- 名称：“工作坊”培训方式。
- 特点：参与式培训、分组分工、边讲授边实践。
- 意义：激发创新思维、调动学习热情、培养团队精神，引导建设性解决问题，在潜移默化中增长知识锻炼技能，在不知不觉中完成培训目标。

